
sături gotice mature în accepţiunea 
cisterciană şi ca doar din supra
punerea fazelor de construcţie 
monumentul de la Cîrţa a fost in
terpretat stilistic ca aparţinînd sti
lului de tranziţie. Aşadar, atît 
analogiile propuse de M. Thalgott 
cit şi derivarea atelierului cons
tructor din ambianţa arhitecturii 
franceze din lle de France, sau 
datarea ca atare a construcţiei 
de la Cîrţa pe la 1230, aşa cum a 
procedat G. Entz şi după el alţi 
cercetători, ca E. Marosi, F. L. 
Hervay şi L. Makkai, sînt irele
vante şi lipsite de argumente per
tinente. 

Dacă vom mai aminti o serie de 
inexactităţi şi incoerenţe în con
strucţia aparatului critic, unele 
erori în materialul ilustrativ şi 
în cele două hărţi anexate, 
vom dobîndi astfel o imagine mai 
fidelă asupra acestei lucrări. Con
statările şi observaţiile de mai sus 
ne obligă la o lectură prudentă şi 

critică a acestei I ucrări, care din 
păcate nu şi-a at ins nici unul 
dintre necesarele şi interesantele 
obiective propuse. 

DAN NICOLAE BUSUIOC 
-VON HASSELBACH 

EXPOZIŢIA «:SALUTĂRI DIN BUCUREŞTI. O ISTORIE A_ BUCUREŞTILOR!ÎN CĂRŢI POŞTALE 
ILUSTRATE », 17 sept. -17 oct. 1991 

Începînd din 17 sept. 1991, Mu
zeul de Istorie şi Artă al Munici
piului Bucureşti găzduieşte, timp 
de o lună, o expoziţie de cărţi 
poştale privitoare la istoria Bucu
reşti ului. Pe un fundal cu parfum 
de secol XIX, vizitatorii Palatului 
Şuţu sînt invitaţi să parcurgă, prin 
intermediu I cărţilor poştale i lus
trate, peste un secol de istorie 
bucureşteană. Exponatele sînt gru
pate pe teme: începuturile cărţii 
poştale, Parcul Carol, Calea Vic
toriei, viaţa politică, marile bule
varde, portrete, viaţa cotidiană. 
Obişnuiţi să vedem cartea poştală 
doar ca un mesager al gîndurilor 
sau un suvenir, uităm că ea poate 
fi şi un document istoric, o oglindă 
în care se reflectă monumente, 
personalităţi, evenimente istorice 
oameni obişnuiţi - într-un cuvint 
imaginea veridică a unei epoci. 
Organizatoarea expoziţiei, Secţia 
de istorie modernă şi contempo
rană a muzeului, prezintă în jur 
de 500 cărţi poştale, deci cam 20% 
din colecţia muzeului. 

În România, cărţile poştale au 
început să circule din 1873, au 
urmat cărţile poştale cu imagini 
desenate, iar din 1895-1897 ilus
tratele fotografice. Imaginile din 
Parcul Carol prezintă cu precădere 
Expoziţia Naţională din 1906: ve
dere generală, Pavilionul Regal, 
Palatul Artelor, Grota Uriaşilor, 
Pavilionul Austriei, Mormîntul 

Eroului Necunoscut etc. Este con
semnat astfel un moment cînd 
opinia publică mondială a luat 
cunoştinţă de Bucureşti ca fiind 
una din frumoasele capitale ale 
Europei. 

Grupajul «De la Principat la 
Regat», oferă o reîntilnire cu 
imaginile membrilor familiei regale 
a României: Regele Carol I, Regina 
Elisabeta, Principesa şi apoi Regina 
Maria, Regele Ferdinand, Princi
pesele Ileana şi Elisabeta. Este 
acesta un moment de uimire şi 
încîntare pentru cei tineri. aceste 
personalităţi ale epocii fiind nume 
fără chip pentru mulţi, în situaţia 
în care manualele şcolare şi cărţile 
de istorie îi ignorau cu rea 
credinţă. 

Cărţile poştale cu Calea Victoriei 
ne fac surpriza de a prezenta pieţe 
cu statui ce azi nu mai sînt (de 
exemplu, statuia ecvestră a Regelui 
Carol I din Piaţa Palatului Regal), 
clădiri ce şi-au schimbat destinaţia 
iniţială, monumente dispărute. Ma
rile bulevarde ale Bucureştiului, 
cu cele două axe ale oraşului, aduc 
în memorie vechi le nume ale arte
lor importante din Capitală: axa 
nord-sud cu b-dul Take Ionescu, 
axa est-vest cu b-du I Elisabeta şi 
b-dul Brătianu, str. Lipscani; ş i 
cheiul Dîmboviţe1: o suită de ima
gini bucureştene prezintă hoteluri, 
palate, biserici, pieţe, florărese 
vînzători ambulanţi - un oraş ce 

palpită de o viaţă intensă, Bucu
reştiul sfîrşitu lui de secol XIX ş i 
al primei jumătăţi a secolului al 
XX-iea fiind un oraş racordat la 
nivelul Europei. 

Monumentele pe care le recu
noaştem, multe dintre ele văzute 
în strălucirea tinereţii lor (încep. 
sec. al XX-iea), şi chiar clădiri 
obişnuite dar cuprinse în ansam
bluri arhitecturale unitare, care 
incintă pri vi rea, toate acestea ne 
apropie un Bucureşti în plin efort 
de modelare urbanistică. 

O notă amuzantă aduc cărţile 
poştale cu imagini caricaturale ale 
unor oameni politici (m i niştri, 
prefecţi, deputaţi) şi publicişti. 

În ambianţa expoziţiei, în me
sajul ei, vizitatorul găseşte dragos
tea aproape uitată pentru capitala 
noastră, o solidaritate cu acest 
oraş încercat de istorie. La vernisaj, 
televiziunea a strălucit prin ~b
senţă. Educarea publicului, ca să 
nu mai vorbim de promptitudinea 
informării lui, a fost încă o dată 
ratată. Dacă, este bine ştiut, ima
ginea unui oraş îi reprezintă pe 
locuitorii săi, pe noi, cei de azi, 
ne reprezintă Bucureştiul de azi I 
Sîntem frumoşi 1 Pentru imaginea 
Bucureştiului vechi avem motive 
de admiraţie, pentru cea de 
mîine ... 

GEORGETA POP 
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